

## 首届福建省大学生乡村振兴创意设计实践营

征集时间 2021年7月8日至8月8日

支持单位：福建省教育厅 福州市人民政府  
主办单位：中国青年报社 中共闽侯县委 闽侯市人民政府  
承办单位：闽侯县文化和旅游局 福州首邑文化旅游投资有限公司  
协办单位：福州大学 闽江学院  
官方网站：中国青年网 中青在线  
媒体支持：福建电视台旅游频道

# 让文物说话、把历史智慧告诉人们

## 习近平情系历史文化遗产的故事

新华社记者 施雨岑 冯源 蒋芳 张玉洁

### 寻根：不断加深对中华文明悠久历史和宝贵价值的认识

保护好、传承好历史文化遗产是对历史负责、对人民负责。从良渚古城遗址申遗到大运河文化带建设，从敦煌研究院座谈到云冈石窟考察，从丰富的历史文化遗产是一张名片到强调一个博物馆就是一所大学，站在全面建成小康社会、守住民族之魂的战略高度，习近平总书记关心和推动历史文化遗产的保护传承工作，留下了一段段动人故事。

我们是谁，我们从哪里来，我们走过怎样的路？漫步于杭州良渚古城遗址公园，5000多年前先人创造的“神之王国”，其文明的灿烂令观众们发出情不自禁的追问。浙江余杭良渚，意为“美丽的水中之洲”。千百年来，这里埋藏着古老文明起源的秘密。肩负寻根溯源的历史使命，4代考古学家在这里孜孜以求，探

寻文明留下的最初印记。但是，新世纪之初的良渚遗址，曾一度处在保护与发展的矛盾中。在经济利益面前，许多人并不能理解保护历史文化遗产、揭示文明起源意义何在。良渚遗址是实证中华五千年文明的圣地。2003年7月，时任浙江省委书记习近平赴良渚调研，对遗址的历史地位作出阐述。扎实的举措有力开展，设立良渚遗址考古与保护中心，余杭区实行城市发展反哺遗产保护机制，将良渚遗址区外城市开发所得的部分财政收入用于遗址的保护。2007年，格局完整、规模宏大的良

渚古城重现人间。2009年至2015年，由11条水坝组成、控制范围100平方千米的良渚古城外围水利系统显露真容。2016年，著名考古学家宿白、谢辰生、黄景略、张忠培致信习近平总书记，希望促成良渚遗址早日申报世界文化遗产。习近平总书记对此作出重要指示：要加强古代遗址的有效保护，有重点地进行系统考古发掘，不断加深对中华文明悠久历史和宝贵价值的认识。2019年7月，在阿塞拜疆举行的第43届联合国教科文组织世界遗产委员会会议传来喜讯，良渚古城遗址成功列入《世界遗产名录》！没有根，就没有未来。

5000多项考古发掘项目有序开展，中国境内人类起源、文明起源、中华文明形成发展等关键领域考古项目重点实施。十三五期间，中国考古重大成果丰硕。悠久的文明传承，不再仅仅是史书中泛黄的记忆；每一块砖就民族血脉的基石上，正深深镌刻下文化自信的印记。保护：祖先留给我们的宝贵遗产。2020年11月，江苏扬州。运河两岸，绿意盎然，飞鸟翔集，亭台错落，移步换景。（下转4版）

新华社北京7月7日电 国家主席习近平7月7日晚同捷克总统泽曼通电话。

习近平强调，当前，国际形势复杂深刻演变，人类社会面临新冠肺炎疫情等共同挑战，维护好、发展好中捷关系符合和平发展合作共赢的时代潮流，符合两国人民共同心愿。你多年来坚持从大局和长远出发看待中捷关系，我对此高度评价。希望捷方更多人士正确看待中国和中国发展，致力于加强两国沟通和合作，妥善处理有关问题，使中捷关系保持健康和活力。双方要用好共建“一带一路”等平台，深化抗疫合作，推进复工复产和经济复苏，鼓励双向投资和贸易，努力打造更多合作亮点。

习近平强调，中国-中东欧国家领导人峰会成果正逐项得到落实，希望捷方同中方一道努力，为双方共同发展创造更多机遇。希望捷方为加强中欧对话合作、实现互利共赢发挥积极作用。

泽曼表示，我谨就中国共产党成立100周年表示诚挚祝贺，祝愿中国在习近平总书记领导下取得更大成就。我赞同习近平主席对捷中关系的看法。捷方致力于同中国加强友好合作，愿同中方密切沟通，排除干扰，确保两国关系健康顺利发展。希望双方共同努力，促进双方经济合作。我主张，各国应该团结合作，共同应对恐怖主义等全球性挑战。捷克愿做联系欧盟同中国的纽带。祝愿北京冬奥会取得成功。

新华社北京7月7日电 国家主席习近平7月7日晚同希腊总理米佐塔基斯通电话。

米佐塔基斯祝贺中国共产党成立100周年。他表示，中国共产党不仅改变了中国的前途命运，也改变了世界发展的轨迹。中国成功使数亿人摆脱贫困，这是人类进步史上的奇迹。我相信，在习近平总书记领导下，中国将不断取得新的伟大成就。

习近平对此表示感谢，强调中国共产党将同一切爱好和平的国家和人民一道，弘扬和平、发展、公平、正义、民主、自由的全人类共同价值，为世界和平和人类进步作出更大贡献。

习近平指出，当前世界正面临百年变局和世纪疫情交织的挑战，中国和希腊同为文明古国，都经历过苦难辉煌的发展历程，对人类文明进步和国际秩序变革有着相似理念。当前形势下，传承好、发展好中希关系，不仅有助于促进疫后经济复苏，也将为完善全球治理体系贡献古老文明应有的智慧。双方要继续相互理解和支持彼此核心利益和重大关切，为国际社会树立友好互信典范；深化共建“一带一路”和中国-中东欧国家合作，为国际社会树立互利合作标杆，为国际社会树立文明互鉴样板，为促进世界和平与发展凝聚新的共识和力量。（下转4版）

7月6日，在江苏南通如皋市吴窑镇立新社区农家书屋内，小朋友们在学习航模知识。当日，科普老师走进立新社区农家书屋开展暑期航模科普小课堂活动。通过航模展示、航模知识交流，培养乡村学生对航空航天科技的兴趣，丰富暑期生活。徐慧/视觉中国

## 做有志气

青报中青网记者 耿凤莉 王鑫昕 马富春 胡春艳 石佳

连日来，习近平总书记在庆祝中国共产党成立100周年大会上的重要讲话，在广大团干部和团员青年中引起热烈反响，大家纷纷表示，作为新时代的团干部和青年，一定不负时代、不负韶华。

## 有骨气

团市委委书记张继军表示，作为青年工作者，要在青年群体中弘扬爱国爱党情怀，始终坚守“永远跟党走”的政治灵魂，牢记使命再出发，团结引领新时代青年以实现中华民族伟大复兴为己任，增强做中国人的志气、骨气、底气。

## 有底气的新时代青年

重庆市江北区米亭子小学大队辅导员李洪梅说：“我会继续履行辅导员职责，带领队员们坚定理想信念，听党话、跟党走，争做新时代好队员，为全面建设社会主义现代化国家贡献青春力量。”

作为西部计划志愿者，我要永远跟党走，不惧风雨、勇挑重担，同更多的青年一道，愿以吾辈之青春，捍卫盛世之中华！甘肃省西部计划志愿者沈千瑞说。

甘肃省金昌市第八小学五（3）中队少先队员王妙朵说：“新的百年，听党话，跟党走，我们时刻准备着为共产主义事业而奋斗！”天津市青联委员、天津海河医院呼吸与危重症医学科副主任、全国抗击新冠肺炎疫情先进个人洪志表示，将牢记初心使命、坚定理想信念，以守护人民生命健康为己任。无论是在平凡的日子里，还是在疫情考验下，只要党和人民需要就要挺身而出，履行对党组织的庄严承诺。（下转2版）



习近平在庆祝中国共产党成立一百周年大会上重要讲话在广大团干部和团员青年中引发强烈反响

# 用纳税人缴费人的获得感检验党史学习教育成效

## 税收现代化之治以民为本



中青报 中青网记者 张均斌

一场涉及几千万企业纳税人、数亿自然人纳税人和十亿多缴费人的改革正在持续推进，国家税务总局为此连续8年开展便民办税春风行动，推出系列便民办税缴费举措，改善税

收营商环境，激活市场春水。简政放权，优化营商环境，被称为本届政府的“开门大事”。从2013年国务院决定取消和下放一批行政审批项目等事项，至今，一系列激发市场主体活力的举措已取得积极成效。其中，作为与人民群众常打交道的公共服务窗口单位，税务部门的变化更容易为人所感知。山东诺客达国际贸易有限公司财务人员徐盼盼看到了变化。因为业务发展需要，过去几年，公司在上海陆续购买了几处房产，为了缴纳房产

和城镇土地使用税，徐盼盼每年至少去上海两次，她多次抱怨这种缴税方式耗时又耗力。情况在今年有了改变。上海市电子税务局新增跨省房产两税税源网上采集和申报缴纳功能。这项新功能将房产税、城镇土地使用税事项的网上办理覆盖面从长三角区域扩大到全国范围，不仅简化了企业异地房产的申报缴纳，也打破了区域数据壁垒，实现了房产税源管理信息一次输入、税款智能计算、报表自动生成。徐盼盼因此可以在网上缴纳房

土两税，不必为办税再跑上海。全国税务部门当下最重要的工作之一就是开展我为纳税人缴费人办实事暨便民办税春风行动，这是贯彻落实党中央、国务院决策部署，深入开展党史学习教育和我为群众办实事实践活动，践行全心全意为人民服务宗旨，更好服务纳税人缴费人的重要举措。国家税务总局党委书记、局长王军强调，税务部门要在着力培育和激发市场主体活力中尽责担当，让市场主体更有获得感，经济发展更有动能，为实现高质量发展助力。

直接取消审批、审批变备案、备案改备查、实行告知承诺，一系列优化办税缴费服务的举措持续推出。截至目前，非接触式办税缴费清单已达214项，覆盖纳税人端征管业务事项的90%以上，其中203项可全程网上办，基本实现了“服务不见面，时刻都在线”；税务行政审批事项已由2015年的87项大幅削减至6项，对于保留的6项事项，进一步简化办理流程。青岛经济技术开发区税务局纳税服务科科长李鹏对此感受深刻。（下转2版）

### 精准聚焦 有效帮扶

# 团团出实招为大学生就业护航

中青报 中青网记者 杨宝光

太棒了，我拿到offer了！浙江工商大学信息与电子工程学院学生谢山水向结对帮扶老师、学院团委书记李鹏飞报喜。作为一名即将毕业的学生，谢山水在校成绩不错，但对面试很没自信，尝试过几家企业，面试之后都没下文了。

校团委负责人郑晓春说：许多学生反馈面试难，觉得面试重难点抓不住，我们为此开发了E职伴解AI面

试门诊系统，系统可产生10万个数据点，结合学生信息、场景问答等给出指导，让学生通过模拟面试克服畏难心理，提升求职能力。

### 精准聚焦困难学生，团干部点对点提供就业帮扶

浙江工商大学团委提供的就业服务是共青团开展困难学生就业精准帮扶工作的一个缩影。

今年以来，按照党史学习教育我为群众办实事主题实践活动要求，各级团干部尤其高校团干部，将帮扶对象精准锁定为一般普通院校的2021届困难家庭毕业生，全国28925名团干部与59619名困难家庭毕业生结成对子，为帮扶对象提供就业指导、推荐岗位信息和生活帮助，将帮助对象拿到offer作为标准，将办实事为学生解决急难愁盼作为实效。目前，已帮助30417名困难家庭毕业生成功拿到offer。

如果不是团中央的老师，现在我还不知道有这么多的就业政策，也不知道除了校招还有那么多招聘渠道。北京航空航天大学学生沙妮娅感叹。

今年2月，在共青团服务2021届毕业生就业工作的一次入校调研中，团中央青年发展部的干部与当时仍未找到工作的哈萨克族学生沙妮娅现场结了对子。青年发展部组成了帮扶小组，详细了解了沙妮娅找工作的诉求，认真研究她的综合情况，一方面尽力对接就业信息，一方面通过电话、微信跟进她的求

职进展和心理状态。老师提供的信息非常全面，一直在帮我。我意识到只想留京的想法不太符合实际，以前没人点醒我。拓宽求职范围的沙妮娅终于在6月底，收到了外地一家石化企业的录取通知。

### 畅通线上对接渠道，让数据多跑路，学生少跑腿

多亏了校团委提供平台、穿线搭桥，为我们提供这么多有针对性的岗位信息，我们才可以无后顾之忧地投递简历、参与招聘。贵州师范大学大四学生向小念说。贵州师范大学团委依托团中央、团省委搭建的团团微就业线上就业平台，主动与学校招生就业处联动，共同组织了千校万岗空中双选招聘活动。（下转4版）



7月7日，北大红楼，北京红色教育资源融入思政实践教学示范教学课上，大学生代表在《新青年》杂志更名前的《青年杂志》创刊号前，朗诵陈独秀的《敬告青年》：青年如初春，如朝日，如百卉之萌动，如利刃之新发于硎，人生最可宝贵之时期也。据介绍，这是北大红楼修缮并重新开放后首个在此进行的高校思政课堂。中青报 中青网记者 李峥/摄